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Rendszerváltozás. 
Nézegetek azokba a mélységékbe, 

a honnan kiemelkedni készülünk. Bor- 
zalmas sülyedés. Fejünk fölött, minha 

a firmamentum boltozatán volnának, 
oly messze távolban ragyognak e szók: 
Törvény, Jog, Igazság. Elérünk-e oda ? 
Van-e elég jó tüdőnk az emelkedéshez ? 
Hizott kacsák módjára vajjon nem 
szoktunk-e le teljesen a röpülésről? 

Nem a parlamentet nézem, ámbár 
az alkotmányos forgalomban ez az intéz- 
ményünk is dugáru-üzletté fajult. Már 
régen nem népképviselet az ellenőr- 

zésre, hanem kormányzási eszköz a 

végrehajtó hatalom tultengésére. De 
nem ezt vizsgálom, mert ez a szerv, 
összezsugorodott mivoltában is, erőt és 

életképességet tanusitott. Ki tudta állani 

a maga válságát. Átélt egy belső forra- 
dalmat; lerázott nyakáról egy méltat- 
lan vezért; visszavert egy klubmerény- 
letet, mely a Tisza-lex által a parla- 
ment létalapjait támadta meg és szét- 
tépte azon összeesküvés gonosz szálait, 
melyeket két kormány szött gazdasági 
függetlenségünk élő joga ellen. 

Ilyen formán a parlamenti intéz- 
mény regeneráló képességet tanusitott. 
Nyugtalanitó lázakat állott ki és sulyos 
lázában nehéz kóranyagoktól szabadi- 
totta meg őnmagát. Igen erős bizonyi- 
ték ez a parlament életképessége mel- 
lett. Az a busongó hit, mely a párt- 

monopolium miatt gyakran előtérbe 
nyomult: mintha fajunk és közjogi 

helyzetünk természete alkalmatlanná 

tenné a nemzetet a parlamenti intéz- 

mény betöltésére, a most lefolyt vált- 

ságos küzdelem sikerei után vissza- 

szorittatik az elméletek ködébe. 

Az a másik panasz pedig, mintha 
az a forradalom megrontotta volna a 
többségi elvet: minél alaposabb, annál 
vigasztalóbb. Mert meggondolatlan szaj- 
kóbeszéd azt állitani, hogy a többségi 
akaratnak minden körülmények között 
és mindenáron érvényesülnie kell. Al- 
kotmányos életben egyetlen hatalom 

sincs korlát nélkül. Ha volna, akkor 

nem kerülhetnök ki az abszolutizmust. 

Kell hát, hogy a többségi akaratnak is 

korlátja legyen. Van is. Rendes körül- 

mények között a merev ellentétek párt- 

közi kiegyenlitésében áll ez a korlát. 
Rendkivüli körülmények között, midőn 

a többség élén olyan vezér áll, a ki- 
nek halvány fogalma sincs az elvekés 

nézetek parlamenti csatájának belső 

természetéről: szükségképpen a rend- 
kivüli eszközök használata pótolja a 
kiegyenlités békés müveletét és szab 

korlátot a többség alkotmányellenes 
önkényének. 

De ismétlem, hogy az a feélelmes 

mélység, a honnan oly távol látszik a 
Törvény, Jog és Igazság elve, nem a 
parlamentben mutatkozik. Helyesebben 
szólva : nemcsak a parlamentben. Sőt a 
parlament ezuttal regeneráló képességet 
tudott tanusitani. Ám, szemügyre ha 
vesszük a közélet önkormányzati mun- 
kaköreit: a kétségbeejtő aggodalmak 
hosszu sorozatával kell küzködnünk. 

Elméletben és gyakorlatban az ön- 
kormányzat a hazafias kötelességek is- 
kolája és az önzetlen köztevékenység 
mühelye. Mi fiai vagyunk a hazának 
azon jogvédelem által, melyet nekünk 
nyujt; a haza pedig mindnyájunknak 
megszentelt köztulajdona azon köteles- 
ségek által, melyek irányában telje- 
sitünk. 

A jogvédelem fontos szerve a köz- 
igazgatás; a köztevékenységben nyilvá- 
nuló kötelességek becses fóruma az 
önkormányzat. De a közigazgatást és 
az önkormányzatot, tehát a jogvéde- 
lemnek és a köztevékenységnek szerveit 
nálunk a századok szükséglete és böl- 
csesége őösszeforrasztotta. Miből követ- 
kezik, hogy az egyiknek romlása maga 
után vonja a másiknak romlását. 

Az önkormányzati szerveket mes- 
terségesen elbetegitette Tisza. Ez a sze- 
rencsétlen kezü államférfi kiforgatta 
mivoltából az önkormányzatot, hogy 
zavartalanul élvezhesse hatalmát. Bele- 
oltotta a korrupczió és az erőszak kór- 
anyagát. Ezzel nemcsak leszerelte a 
társadalom természetes politikai szer- 
vezetét, dée be is mocskolta. Bánffy 
alatt ez az elbetegesitő rendszer olyan 
fokra emelkedett, hogy most már az 
erkölcsi bélpoklosság undoritó látványát 
tárja föl országszerte. Városok, várme- 
gyék és községek ijesztőleg meg van- 
nak mételyezve. Néhány nemes kivétel 
csak annál jobban föltünteti a szörnyü 
sülyedést. 

Ez az a mélység, a honnan ag- 
godalmasan pillantunk föl arra a fir- 
mamentumra, melynek boltozatán a 
Törvény, Jog, Igazság elve ragyog. Föl 
tudunk-e emelkedni ebből az irgalmat- 
lan homályból? Önkormányzati szer- 
veink, megrühösödve az élősdiek, ka- 
paszkodók és szédelgők tömegétől, nem 
emeltyüi többé a közéletnek, hanem a 
kizsákmányolás ragályfészkei. Alig van 
sejtelmünk a központban, hogy a jog- 

tipró és korrumpáló rendszer hová al- 
jasitotta az önkormányzati életet. Itt a 
sajtónak és parlamentnek éber ellen- 
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Petőfi. 
(Dithyramb.) 

E. Kovács Gyula, a Petőfi-Társaság 

tagja. Márczius 15. 

Irta: 

A mi zászlónk, kinek a zászlója ? 

Egy kis hadé, mely a hazát óvja. 

Egy kis hadé, melynek minden vére 

Lángyba borul a vezér nevére. 

Melyben minden életadó pára : 

Egy-egy eskü a mester szavára. 

És a vezér? lös a mester? Ki at? 

Magyarország leglánglelkübb fia ! 

i ] leti szellem Kiben az ős, napkeleti sze z 

Tükröződik leghivebb', legszebben ; 

Ki hunytában ránk örök fenyt hagyott, 

S porában mind, mind csodásbban ragyog : 

Ki a hazát napként világitja 

A legtisztább, legigazibb szittya .. 

Oh, hogy állsz te, fönn e század felett / 

Bámul észak, dél, napnyugat, kelet. 

Magasan, tul minden korlátokon ; 

Kortársad is mind csak távol rokon... 

Messzi, fönn, fönn... mély, nagy ür alattad, 

Eztán jönnek csak a nagy, - nagyobbak... 

Egy, egyetlen, párod, másod nincsen; 

Nincs, a ki csak meg is közelitsen. 

Szárnyad büszkén kiterülve ragyog: 

„Én csak magam, csak egyedül vagyok !... 

Az, független, hajthatatlan, szabad, 
Miniha magad alkottad vón, magad !... 

És mily fényes, kristálytiszta szárny az ! 

Nem vet arra egy porszem se árnyat. 

Ahoz ugyan, fondor, földi érdek 

Felleg-árnyi soha nem is értek ; 

Egy csapása, egy aczél ütése: 

S még vakitóbb lett a tündöklése... 

Oh, a nagyság ez óriás arányát 

Ellenink is irigyen csodálják!... 

Feddhetlenség, szabadság : mindened ! 

Gyönyöröd azt néped közt hintened. 

S mintha Árpád lett vón' édesapád, 

Ugy fogtad föl honod sorsát, javát; 

Ugy féltetted helyzet, - létérdekét ; 
Szomszéd : ellen! Hitelvül hirdetéd. 

Sirodból is harsogod az utat: 

„Hol a nap kél, soh'se lesz ott nyugat ! 

Álljunk ellent a nyugati árnak, 

örzése legalább ruhát kényszerit a visz- 

szaélésre. De ott meg fátyolt sem vi- 
sel és festetlen arczczal vigyorog sze- 
mérmetlen mivoltában. A törvénytelen, 
jogtalan és igazságtalan eljárás száz- 
szorosan sulyosodik a polgárokra a czi- 
vilizáczió hiányának vad durvasága miatt. 

Elvetemült főispánok és egyéb ka- 
czikák valóságos irtóháborut viselnek a 

polgári önérzet ellen. Ezeknek az őn- 
kénye mindent eltipor, a mi becses az 
egyénnek. Az üldözésnek legalávalóbb 
nemeit találták föl a szabad velekedé- 
sek elfojtására. Néhány vármegyében 
oda sülyedtek az állapotok, hogy a fő- 
ispáni hatalom a párturalomnak való- 
ságos hóhér-institucziója. ; 

Nagymosásra van szükség Magyar- 
országon. Az önkormányzati életet uj 
szellemmel kell fölfrissiteni. A közigaz- 
gatást saját föladatának határai közé kell 
szoritani. A kapaszkodók, élősdiek és 
szédelgők számát és szerepét redukál- 
ni kell. Azok a főispánok, a kik a jog- 
rend botránykövei voltak, kövessék Bánf- 
fyt politikai megsemmisülésébe. A töb- 
bit ki kelt tanitani a Törvény, Jog és 
Igazság értelmére. Csak igy következik 
el az óhajtott rendszerváltozás. 

Bartha Miklós. 

A hajduszoboszlói beszéd. 
Kolozsvár, márcz. 18. 

Polonyi Géza, a hajduszoboszlói kerület 
országgyülési képviselője a kerület székhelyén 
megjelent választói előtt a napokban beszá- 
moló beszédet mondott. 

A függetlenségi pártnak e kiváló tagját 

az a körülmény késztette a választói előtt 

való megjelenésre, hogy őket a változott 

politikai állapotokról személyesen is tájé- 

koztassa. 

Polonyi Gézának - mint ismeretes - 

a lezajlott parlamenti harczban vezető sze- 

repe volt s a mint nagy részt vett ki ma- 

gának a harczból, épp olyan jelentős szere- 
pet töltött be a béke müvének létesitésében, 

Polonyi Gézának választói előtt tett 
nyilatkozataira annál is inkább jogos kiván- 

csisággal tekinthetett a politikai közvélemény, 

mert előre tudva volt, hogy a függetlenségi 

párt politikájában beállandó irányváltoztatás 

kérdésében is nyilatkozni fog. 

Polonyi Géza tényleg nemcsak érdekes, 

hanem a párt akczióképességét illetőleg is 

eseményszámba menő nyilatkozatokat tett. 

Beszédének legnevezetesebb részét két- 

ségkivül az képezi, melyben a párt politikai 

programmjának bizonyos irányban való vál- 

toztatását hangsulyozta. 

Szerinte a függetlenségi párt a most 

alapjában megváltozott politikai helyzetből a 

maga eredeti programmjára nézve le kell 

vonjon bizonyos konzekvencziákat. 

És a mikor ezzel elkészült, akkor gon- 
doskodnia kell módokról, a melyek szerint bi- 

zonyos taktikai kérdések egyetemesen meg- 
oldhatók. 

Polónyi e módok közül egyre kifejezet- 
ten rámutatott. És ez az ellenőrzésnek a 
párt részéről a delegáczióban való gya- 

korlása. 

És bár maga Polonyi ezt nem tartja a 

párt elvi programmja bárminő változtatásá- 

nak s egyszerü taktikai kérdésnek kivánja te- 
kinteni, mégis szükségesnek tartja azt, hogy 
ennek a kérdésnek eldöntése felett ország- 

szerte maguk a függetlenségi érzelmü polgá- 

rok határozzanak, s hogy a párthoz tartozó 

képviselők e mindenesetre komoly akczióban 

a népakaratra is hivatkozhassanak. 

Az „Ellenzék' olvasói előtt kétségtele- 
nül nem látszik uj dolognak az a kerdés, 

melyet Polonyi Géza a hszoboszlói választók 
előtt felvetett. 

Ugron Gábor már évek óta hangoztatja 
annak szükségét, hogy a függetlenségi párt 

minden forumon igyekezzék az államkormány 

avagy a közös kormányzat müködését ellen- 
örizni. 

Annak idején épen e miatt magában a 

pártban is azzal gyanusitották Ugron Gábort, 

hogy a mikor ő készségét fejezi ki a dele- 

gáczióban való részvételre, ugyanakkor meg- 

sérti a párt elvi programmját, a melyben 

tudniillik a delegáczió, mint közösügyes in- 

tézmény kárhoztatva van. 

Ezek aztán ugy okoskodtak, hogy ha 

már most a függetlenségi párt olyan intéz- 

mény keretében is aktiv müködést kiván ma- 
gának biztositani, az egyértelmü a különben 
porhorreskált jogintézmény elfogadásával. 

Ámde a dolog nem igy áll. 

Sem Ugron Gábor régebben, sem Po- 

lónyi Géza a szoboszlói beszéd során soha 
sem tettek olyan nyilatkozatot, hogy a de- 

legáczióban való részvételét a pártnak azo- 

nosnak látják a párt elvi álláspontjának a 
feladásával. 

Ellenkezőleg ugy Ugron, mint Polónyi 

világos magyarázatát adták annak, hogy a 
párt ez elhatározásában a párt eredeti po- 
litikai elvein semmi változtatás nem foglal- 
tatik, hanem csak annak a kötelességnek a 

teljesitése, a melyet a párt a kormánynyal 
szemben elválalt, s a melyet csak is akkor 

teljesit hiven, ha a kormányzat egész vona- 

lán az államigazgatás minden szervében gya- 

korolja. 

Az, hogy például a delegáczió, mint 

egyike azon jogintézményeknek, a melyet a 

függetlenségi párt által mindenha kárhozta- 

tott 67-iki kiegyezés létesitett - olyan ál- 
lamigazgatási szerv, a melyet a párt a maga 

elvi álláspontjánál fogva el nem fogad nem 
csak, de annak megszüntetése egyik sarka- 

latos részét képezi a programmjának, - 

hogy a párt ebben a szervezetben már most 
csak azért, mert magát az intézményt per- 

horeskálja egyáltalában ne fejthessen ki semmi 
aktiv müködést, ezt a párt politikai programmja 
soha sem zárta ki. 

Itt ugyanis csak arról van szó, hogy a 
delegáczióban történik e oly kormányi, vagy 
hatalmi ténykedés, a mely a nemzetet bizo- 
nyos anyagi vagy egyéb áldozatokra kény- 
szeriti. 

Ha igen - a minthogy tényleg ugy van 
- akkor a függetlenségi párt, a melynek 
eminens kötelessége a nemzettel szemben a 
kormány ténykedésnek mennél hatályocabb 
ellenörzése - nézetünk szerint nem csak 
azzal nem vádolható, hogy a delegáczióban 
való ilynemü nrészvételre csak elváltoztatás 
mellett válalkozhatik, sőt ellenkezőleg eddig 
is hiba volt következetesen kitérni a reá há- 
ruló kötelességeknek minden vonalon való 
teljesitése elől tisztán - elvi okokból. 

Mindenkinek tudnia kell, hogy külö- 
nösen pár hét óta ebben az országban óriási 
változás állott be a politikai és a parlamenti 
viszonyokban. 

Eddig ugyanis például a delegácziók- 
ban a nemzeti párt, mint ellenzék teljesi- 
tétte az ellenőrzés szerepét. Ma az egyesült 
kormánypártnak ebben az intézményben nem 
lenne más ellenőrző közege, mint a néppárt, 
a melytől pedig hatályosabb ellenőrzés egy- 
általán nem várható. 

Ez az átalakulás a politikai helyzetben 
ugyszólván elutasithatlan kötelességévé teszi a 
függetlenségi pártra nézve azt, hogy elveinek 
nyilt fentartása mellett az eddig követett tak- 
tikai módok közé vegye be azt is, a mely 
lehetővé teszi rá nézve a most már amugy 
is óriási párt által támogatott kormánynak a 
delegácziók körébe tartozó ténykedésének a 
nemzeti érdekek szempontjából való köteles 
ellenőrzését. 

Mihelyt a párt kifejezetten kijelenti, 
hogy ezzel a lépésével elvi álláspontján vál- 
toztatni nem kiván, s a delegáczióban való 
részvételt egyszerü taktikai kérdésének te- 
kinti, akkor senkinek sincs jóga elvfeladással 
vádolni a pártot, vagy azokat általában, a 
kik a pártnak e törekvésével magukat azo- 
nositják. 

Mindenesetre tehát csak helyeseljük, 
hogy Polonyi Géza e kérdést ismét - és 
most már konkrét alakban - felvetette. 

Az is helyes, hogy mielőtt a párt ebben 
határozna, elöször magát a nemzetet kérdi 
meg mert hát a nemzetet s e kérdésben a 
függgetlen érzelmü polgárok vannak elsősor- 
ban hivatva arra, hogy szükségét látják e a 
delegáczióban folyó kormány ténykedés elle- 

Napkeleti lángsugarak szültek, 

Őrizzük meg ős természetünket. 

Verjünk vissza külről minden olyat, 
Mi vérünkké, üdvünkké nem olvad. 

Ha mi divat, ugy legyen csak divat, 

Ha üdit, áld, mi belőle kihat. 

Csak magyarul, csak magyarán élni, 
Nem magyartól semmit se remélni. 

Segesvári csatatéri sirom 

Üregéből nézni alig birom, 

Hogy vergődtök, tusakodtok folyvást ; 
Halálharcz az, népem, nem szabadság! 

Miért omlott, áradozott vére 

Százezreknek immár ötven éve ? 

Segesvári szörnyüscsatatéren 

Miért folyt el az én ifju vérem ? 

A mi akkor bennünk vert, czikázott : 

Az teremt csak nagy Magyarországot !... 

Nem vagyunk mi szegények nagyokban ; 
De hozzád még nem hasonlitottam 

Arány, forma, szép értékre senkit, 
Mindnél nagyobb, te, te a legszebbik !... 

Megragadó, vad, szilaj fönségben 

Megdöbbentő merevült daezodban, 
Mint a dicső, honteremtő árnyak. Féktelenség, =gárközottságodban. 

Igéző vagy, egyszerün, gyöngéden ; 

Szellemednek nincs egy elhajlása, 

Lánglelkednek egy kicsillanása, 

Melynek fényén, árnyán vagy homályán 

Az örök lényt ne sejtném, csodálmám!... 

Vannak nagyok, kik könyvekben élnek; 

Te - verésin a szivek, veséknek; 

Érgzéseid, gondolatid árja, 

Nemezedékek ereit átjárja, 

S századaink folyamán keresztül 
A fiakban meg-meg, végigrezdül; 

Dalaidon ki-kitör a lélek : 
,„,Ő én bennem, én meg benne élek/... 

Mig a földön egy magyar sziv do
bban, 

Abban a te lobogásod ott van. 

Ezgért zászlónk a te büvös neved / 

8 vagyunk elszánt bajnokaid neked / 

Ezért lettél világitó tornyunk, 

Rőlad tudják, hogy e tájon forguat * 

A föld szélén, ha ki minket kémlel: 
Rád mutatnak ! S Puó névvel 
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Országunra rátalálnak onnan; 

2Hotáz a lángy: Magyarország ott van." 

Rólad tüniünk a világ szemébe: 
Magyarország örök dicsősége!... 

1 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XIII. 

(Folytatás.) (87) 
A férje hátamőgé állott. Szemei kőny- 

nyekkel teltek meg, amint a kép romjára né- 
zett. Az egyik pompásan festett kép sér- 
tetlenül maradt. Rut ugyan abban a hely- 
zetben tartotta a saját kezét és látta, hogy 
az mily hüségesen volt utánozva és fuldokló 
hangon mondá. - 

- Ha a kezeket, csupán a kezeket 
hagytad volna meg, mint tanulmány, hasz- 
nosok lehettek volna. Azok oly szépek, oly 
jól sikerültek, nemde. ? 

Senki sem mondott „Igent" csak For- 
rester: ő egész hévvel monta azt 1-szót 

- Szerelmem, azért kársirni 
dá Dick. 

Én nem sirok. - válaszolá Rut 
nyugodtan nézve a férjére. 1 
- Amint a kalapját igazgatte, Hortenz 

megszólitotta Forrestert. Ő kegyes hangulat- 
ban volt és hajlandó az ifjuval kaczérkodni. 

Monsieur, ön még nem látogatott meg, - mondá, ámbár én meghivtam. 
- Nem, - válaszolá Miles n dt 

Mademoiselle mentsen ki - én l vagruk foglalva a dolgaimmal. 
- Az elfoglalt férfi talál időt a Kewi 

kirándulásokra, nem de? - kérdé. 
- Ugy látszik, hogy talál, miután én 

ott voltam, - volt a válasz. 
- És ön itt marad ebéden? 
- Nem maradok - lekisérem kegye- 

det komájához. 

=- mon- 
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nőrzésének, s helyesnek tartják e, hogy ezt 

az ellenőrködést a függetlenségi párt gya- 

korolja. 
Mi megvagyunk erről győződve, hogy 

az a tervezett országos pártgyülés mind két 

kérdésre - igenlő választ fog adni. 

Ki legyen az erdélyi református 
püspök? 

Komoly szavak az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
közgyülése tagjaihoz. 

Irta: Irenikus. 

E czim alatt ma Budapestről egy röp- 
iratot vettünk, melyből közöljük a követ- 
kezőket : 

, 1. Tény az, hogy bizonyos külső körök, 
bajainkért egyházkerületünk jelenlegi szerve- 
zetét okolják, s ez és más okon szerveze- 
tünket kivülről támadják; 

2. Tény az, hogy anyagi ügyeink keze- 
lésében a tulhajtott központositás rendszere 
- legalább a mostani formájában - beje- 
lentette csődjét és átalakitásra vár; 

83. Mig egyházunk külső kinézésében 
megujultnak látszik, belső tartalma, a hitélet 
ereje és buzgósága nem nyilvánul abban a 
fokban, mely egyházunk jövő sorsára nézve 
az aggodalmakat alaptalanokká tehetné; 

4. Egyházi életünkből hiányzik az egész- 
séges közszellem s az együvé tartozás élénk 
érzete minden vonalon lanyhult. 

Mi ezekkel szemben a jövő feladata, 
melyet kerületünk leendő püspökének irányitó 
vezetése alatt megoldani kell ? 

Kerületünk jelen szervezetéről s az egye- 
temes való viszonyáról az unióban már fen- 
nebb kijelentettük, hogy sem tökéletesnek, 
sem végleg befejezettnek nem tartható s ezzel 
a reform jogosultsága elvileg el van ismerve. 
E pontnál azonban különösen hangsulyoznunk 
kell e két dolgot: 1-őr. Hogy a reformnak 
nem szabad a kivülről ránk erőszakolt s sza- 
bad mozgásunkat és fejlődésünket akadályozó 
uniformizáló kényszerzubbonynak lenni; a mit 
az által érhetünk el, hogy létrehozását saját 
szükségeinknek megfelelőg magunk készitjük 
elő és valósitjuk meg. 2-or. Hogy e reformnak 
olyannak kell lennie, a mely bármily jogos 
aspiráczióval szemben érvényesiti azt a józan, 
bár lassubb, de egészségesebb fejlődést 
biztositó konzervatizmust, a mely az elmélet 
tisztasága és következetessége felé helyezi a 
történelmi fejlődés jogait s közügyeink mun- 
kásai sorából nem zár ki semmi jogositott 
tényezőt, erkölcsi erőt, hbanem igenis felhasz- 
nálva azokat, ott érvényesiti mindenki, a hol 
a közjó előmozditásán a legtöbbet tehet. 

Anyagi ügyeink kezelésében az utóbbi 
évek tapasztalatai változást sürgetnek. Házi 
kezeléssel folytatott mezőgazdaság, ipar és 
üzlet nem vált előnyére háztartásuknak. A 
központ által felszivott erő a tagok életmükö- 
dését, önálló tevékenységét bénitotta meg s 
a sziv tultengése mellett a tagok elernyedése 
jelentkezik. Ezen kell segiteni. Nem ugy, 
hogy a szivet kidobjuk az orgánizmusból, a 
mi a szervezet teljes feloszlását vonná maga 
után, hanem ugy, hogy a vérkeringés rendes 
menetét ujra helyreállitva, lassankint vissza- 
adjuk a periferiáknak szabad mozgásukat, a 
központ szigoritott ellenőrzése és irányitása 
mellett s oda neveljük őket, hogy öntudatos 
életszervei legyenek az organizmusnak. 

Szervezet és vagyon azoban minden 
komoly egyházvezető előtt csak eszköz és 
nem czél. Az anyaszentegyház valláserkölcsi 
testület, ,szenteknek egyezsége, a Szentlélek 
közössége", Isten-országa földi megvalósulása 
kell, hogy legyen. Egyházunk külső kinézé- 
sének és formájának megujulása, a belső 
tartalom, a hitélet megujulása nélkül puszta 
máz, melyet gyorsan lemos az idő zivatarja. 
S pedig a zivatar első nyomai immár félre- 
ismerhetetlenül jelentkeznek. 

Ki az,ki erkölcsi életének példányszerü 
komolyságával ott világoljon előttünk; ki a 
kálvinista vallásos jellem puritánizmusának 
nemes vonásaival megtanitson hizelgést meg- 
vetve, haragot nem félve, járni a nyilt, őszinte 
szó, a becsületes munka utján? Ki az, ki a 
vallásos élet törvényeinek, az evangeliumi 
protestantizmus lényegének ésa szivekbe való 
beplántálásának utjain járatos tudományával, 
meggyőződésével, tapasztalataival irányt mu- 
tasson a lelkészek hit- és egyházépitő tevé- 
kenységének? Ki felujitja saz intenziv mun- 
kálkodásba vigye be az e tekintetben régi s 
kipróbált eszközöket, de bölcs mérséklettel a 
vallásos jellemünknek és karakterünknek meg- 
felelőket az ujakból is kiválassza és meg- 
gyökereztesse? Ki lelkészeinkbe a nevelés-, 
nevelőtanárainkba az egyházi érdekek iránti 
érzéket, s annak buzgó munkálását felköltse ? 
Ki az. ki élő példaként álljon ott, hogy az 
élő hit és tudomány egységéből forrt mun- 
kás jellem a protestantizmus eszménye?! 

Ki az, a kire e nagyfontosságu jövő 
feladatok megvalósitása bizható ? Ki legyen 
az, kit az egyh. kerület arra hivatott testü- 
lete munkatársául állitson oda egyházkerűle- 
tünk ékességei, buzgó status curatorai mellé, 
hogy velük egyetértve munkálja egyh. kerüle- 
tünk javát és felvirágzását? Ki az, kit egyé- 
ni tulajdonai, személyes karaktere e teladatok 
megoldására leginkább képesit és mintegy ki- 
jelől ? 

Nem akarjuk ugyanis kétségbe vonni, 
sőt örömmel és készséggel ismerjük el, hogy 
azok közt, kiket itt-ott az erdélyi püspöki ál- 
lásra jelöltekől emlegetnek, vannak olyan fér- 
fiak, kik a fennebb vázolt feladatok egyik-má- 
sik részének megvalósitására erővel és tehet- 
séggel birnak. Az egyik kiváló szónok, a má- 
sik jeles költő, a harmadik tán az egyház- 
épités munkájának apostola. Hanem a kiben 
mind ezen tulajdonságok együtt foglaltatva 
alkotják azt a jellemet, a mely tudásban - 
s a mi itt a legfőbb dolog - theologiai tu- 
dásban hatalmas, vallásos, hitben erős, pro- 
tentáns szabadelvüségben szilárd, munkában 
fáradhatatlan, karakterben puritán, ékesszó- 
lásban mester, nyilatkozataiban higgadt, de 
egyenes és őszinte, - szivében szerető és 
boszutól, gyülölködéstől ment: az nem más, 
mlnt a kit az egyházkerület bizalma most egy 
éve visszavonultságából, csöndes munkálkodá- 
sa mellől, kiszólitott s a püspök után első 
egyházi dignitáriusá, közjegyzővé tett: - 
Dr. Bartók György szászvárosi lel- 
kész. 

Márczius I5. 

Székely-Keresztur nagy közönsége a 
nagy nap, a nagy idők emlékét f. évi már- 
ezius 15-én is igaz lelkesedéssel ünnepelte 
meg. 

A város ünnepi szint öltött. Már kora 
reggel nagyszámu nemzeti lobogó, mozsár- 
ágyuk ropogása jelezte a nagy nap emlékét 
felidéző márczius 15-ike beköszöntét. 

Az isten szabad ege alatt, verőfényes 
napon d. u. tartott nagy ünnepélyre helyből 
és vidékről óriási sokaság sereglett össze, 
mert ünnepe ez a magyar embernek s az is 
lesz, mig él. 

Az ünnepély müsorát a „Polgári zene- 
kar" kezdte meg. A Hymnust, miként vége- 
zetül a Szózatot, szivet meghatóan, lelket fel- 
emelően játszta el. Ezt Kádár Andor cseke- 
falvi ev. ref. lelkész ékesszavu, emelkedett 
szellemü, kenetteljes imája követte. Utánna 
az ifjusági dalkör énekelte talpraesetten, ih- 
letteljesen a nemzeti dalt, ehhez hasonló si- 
kerrel, sőt a legnagyobb tökélylyel a müsor- 
pontok közt „Népdal egyveleg-et s a Kossuth 
indulót. 

A nagy nap, nagy idők emlékét feltáró 
történelmi visszapillantást élethüen, igaz lel- 
lelkesedéssel, szép sikerrel Bendek Mihály 
végezte. A Nemzeti dalt Máthé János szavalta 

zo : 

el ügyesen, kellő határozottsággal. Máskét 
szereplő Lajos Dénes és Bendek Pál both- 
falvi ev. ref. lelkész volt. Lajos Dénes az 
ünnepi beszédet mondta. Beszédének tartalma, 
előadása osztatlan elismerést aratott. 

Benedek Pál lelkész Petőfiről emléke- 
zett, az egykor lánglelkü költőhez hasonló, 
lángoló lelkesedéssel, méltóan a magyar Tyr- 
taeushoz. 

A fennebbi szereplőkön kivül még tisz- 
telet, elismerés illeti Csesznik Emil tanitót 
és Kakucs Jánost is. Amaz, mint városunkon 
köztevékenységéről ismeretes, jóravaló fiatal- 
ember a zenekart vezette, ez pedig kellő 
ügyességgel és sikerrel az ifjusági dalkört. 

Estve a várost Keresztur hazafias kö- 
zönsége diszesen kKivilágitotta. 7 órakor a 
polgári zenekar és czigányzene mellett fák- 
lyásmenet járta be a város főutczáit. 

Végül fáklya fénye mellett hazafias be- 
szédet tartott Benedek Pál lelkész, az általa 
szokásos hazfias hévvel és igazi hazafias 
szellemben, a minőt igaz magyar ember 
tarthat. A müsornak két pontját töltötte be, 
mindkettőre lángoló haza szeretetének bé- 
lyegét nyomta. 

Az ünnepélyt jókedvü 
jezte be. 

Tisztelet, hála neked nemes közönség, 
mely minden évben e napon szived egész 
melegével, forró haza szereteted teljes meg- 
nyilatkozásával nemzeti jólétedért, jövődért 
küzdeni, meghalni tudó nagyjaid szelleme 
iránt lerovod háládat, kegyeletedet. 

* 

közvacsora fe- 

Kolozsvár v. és vidéke sütő munkásainak 
szak és temetkezési egylete 1848. márczius 
15-ikét sikerülten megünnepelte. Közadako- 
zás utján befolyt 22 forint és 60 kr. Ebből 
egy részt a Nagy Bobroczi tüz károsultak 
javára küldünk és egyuttal köszönetet mon- 
dunk az igen tisztelt adakozóknak. Kápolnay 
Jenő jegyző. 

Alsó-Járában. 

Márczius 15. Alsó-Járában. A község 
vegyes nyelvü és felekezetü lakossága a nagy 
nap emlékéhez méltóan ünnepelt. Áz ünne- 
pély az unitárius templomban folyt le nagy 
számu hallgatóság jelenlétében, hol Tulogdi 
Pál áll. pol. tanitó buzgó vezetése mellett a 
,Vegyes Dalkör" alkalmi dalok megható elé- 
neklésével, Székely András lelkész áhitatos 
imájával és remek szónoklatával tették fé- 
nyessé az ünnepélyt és vivták ki maguk ré- 
szére az elismerés babérait. A hatóságok, 
u. m. kir. járásbiróság, szolgabirói hivatal, 
községi előljáróság, közjegyzőség, postahiva- 
tal, csendőrség, pénzügység stb. diszben je- 
lentek meg. A község értelmisége, polgársága 
annyira megtöltötte a tágas és nagy templo- 
mot, hogy már alig fért. Különben itt, da- 
czára a több felekezetnekés nemzetiségnek, 
a társadalmi állapotban feszültség nincsen, 
nem is volt, de ne is legyen. S. M. old. 
egyl. tag. 

Brassóban. 

Felolvasást tartott a brassói iparos if- 
jak önképző körében Koós Ferenecz kir. ta- 
nácsos, 45-49 Mátyás huszár márcz. 15-én. 
A felolvasás a Grand-hotelben folyt le, a zsu- 
folásig telt terem közönsége nagy érdeklő- 
déssel hallgatta az 1848 márcziusi esemé- 
nyek s a 485-49-es dolgok dióhéjba szoritott 
ismertetését. 

A szépen kidolgozott felolvasás végez- 
tével a népszerü öreg tanfelügyelő és sza- 
badságharczost zugó éljenzéssel tüntette ki a 
hálás publikum, s kétszer hiívta ki a pó- 
diumra. 

* 

Nagy-Ilondán. 

Ha magyar hazánk minden valamire 
való községe csakoly kegyelettel is ünnepeli 
a nagy napévfordulóját, mint mi n.-ilondaiak, 
evvel mindenki ki, szereti a hazafias kegye- 
let megnyilvánulását, meg lehet elégedve. 

z. z 

Ö segitette Hortenzt a kocsiba, kalapot 
emelt és távozni készült, midőn az kidugta 
fejét az ablakon és kegyesen azt mondta - 

- Nem vihetem Monsieurt a szál- 
lására? 

Hortenz tagadó választ várt; de a 
helyett Miles megköszönte a szivességét és 
mellette foglalt helyet. 

- Monsieur nagyon kedves, jegyzé meg 
Hortenz. 

- Havet kisasszony, én örülök ennek 
az alkalomnak, válaszolá a társa. Beszélni 

k tett 
megés 

ülhetnek neki. ..... 
Forrester ügyeletlenül beszélt és ő : 

a társa arczának a kifejezéséről tudta. Mi 
bolond volt, hogy más nöknek a széps 
czélzott és az övével összehasonlítottal Ez 
megbocsáthatlan sérelem volt. De késő volt 
már megbánni. 

- Monsieur nagyon hizelgő, mondá 
Havet kisasszony hidegen. 

Miles zavarba jött, de nem volt le- 
győzve. 

- Dickért tegye meg, maradjan távol 
- kérte. 

Talán a régi tüz még nem aludtki. Ha 
ugy van. 

Hortenz szemtelen szabadsággal a For- 
rester ajkaira tette az ujjait és az ő hangját 
utánozva, lassu, vontatott hangon azt mondá. 

-Rutért, maradjon távol, a régi tüz 
még nem alud ki. Ha ugy van. 

Forrester megállitotta a kocsit és ki- 
szállott. 

- Mademviselle nagyon tréfás, mondá 
kalapot emelve; de tréfái izléstelenek. 

XIV. 

Elragadtatással telt napok követték egy- 
mást; a hetek gyorsan teltek; Juniusi nap 
sütött hegyek, völgyek és virágos rétek feleit 
és a tenger kék volt a ragyogó ég alatt. A 
fáradt Londoniak lába meleg és poros bur- 
kolatot taposott, a falusi magány után vá- 
gyodtak, de a müvész fönséges lelkesedéssel 
elve, még mindig festett. Hét év óta először 
rtént, hogy a Burlington ház falain nem 
gőtt az ő munkája. Néha fájlalta e tényt, 

agát miatta és azt, aki „Ichabod !" 
igazán szerette őtet. Néha azt 

em tesz semmit; egy kis 
dni fogja, hogy ő nagy 

apasz- 

gának; a 
bohó vagyol 
Ö azt mondta 
kivánsága és én az ő 

övé! - egy pillanat mulv 
fel magát, mintha egy idegen hang 
volna: - „De vajjon ő az enyém e?" 

Ekkor Rut, azon csudálkozva, ha vajjon 
az agya szédült-e, a dolgozó kosarához sie- 

áján bámulva csu- 

tett, kivette abból azt a meleg gyapju szöve- 
tet, melyből egy szegény Tregarveni halász- 
nak öltözetet készitett és azon gondolkozott, 
hogy ő miben hibázott és vajjon igaza van-e, 
midőn azt gondolja, hogy a férje nem boldog. 

Egyszer, midőn Debora kisasszonyt meg- 
látogatta és az nem volt otthon, a Forrester 
dolgozó szobájába ült le, mig a testvére haza 
jött és erőt véve magán, a következő kér- 
dést intézte hozzá: 

- Ön olyan régóta ösmeri a férjemet, 
mondá bátortalanul, talán képes lesz nekem 
megmondani, ha vajjon a hangulata mindig 
ilyen változó volt e. Az ő kedélye olyan bi- 
zonytalan! Néha nagyon aggódom miatta. 

- Edes, mondjon el nekem mindent. 
Az ,Édes" kifejezést észrevétlenül ej- 

tette ki; de mihelyt kimondta, rögtön elpi- 
rult. Azonban Rut érzéketlen maradt; any- 
nyira el volt foglalva a tárgyával, hogy az a 
vétség elkerülte a figyelmét. A férje barátja 
előtt kitárta a szivét, bizonyos dolgokat visz- 
szatartva, hol az igazság homályt vetett vol- 
na a férje jellemére. Felemlitette, hogy Dick 
csüggeteg, szeszélyes és rosz kedélyü, de azt 
elhallgatta, hogy gyakran indulatos. Ha For- 
rester nem tu« olna az ilyen kihagyáso- 
hat betölteni : igazságra nem tudott 
volna reá a helyzet világos lett 
előtte. A zt Rut előtt 
kitárni. ( t ve éső 

a tt 

Márczius 15-én reggel korán 
nemzeti lobogó lengett a házakon, hirdetve 
azt, hogy ünnep van, nagy ünnep. 

Epp ugy kedvezett az időjárás is az ün- 
nepi hangulatnak, ugy, hogy midőn a prog- 
rammhoz kiven d. u. 1 órakor a piaczon az 
öreg 48-as Nógrády János az e czélra elké- 
szült lobogóval kiállott nagy ünnepi ruhába 
öltözött közönség gyült a körül, mely az áll. 
iskola nagy termét zsufolásig megtöltötte. 

Az áll. iskolában a ,Nemzeti dalt" Togye- 
rán Pompei galgói tanitó szavalta, miután 
előbb a galgói daloskör a tanitó ur vezeté- 
sével a „Hymnust' elénekelte. - A nagy 
hatást keltett szavalatok után miután ismét 
a daloskör énekelt Méder Berta kisasszony 
szavalta Petőfinek „A Haza" czimü költemé- 
nyét. 

Az éljenzés, taps megszüntével ismét 
felzendült a dal az ifjak ajkán, majd Hosszu 
Elek ur mondotta el bár rövid, de annál meg- 
ragadóbb szónoklatát. 

A zajos óvácziók után a dalkör ünnepi 
áhitattal a szózatot énekelte, majd levonulván 
a térre, eloszlott a peblikum, hogy estve fillér- 
estélyre gyüljön ismét össze, a hol járta a 
táncz a hujuju kivilágos kivirradtig. 

A fillérestélyen szedett belépti dijakból 
meglehetős összegecske maradt a kápolnai 
honvéd emlék javára. 

Ent. 

A virágbazárból. 
Kolozsvár, márcz. 18. 

Asszonyom ! 

Szokott nyiltsággal és öszinteséggel 
megkértem önt, hogy ne küldjön engem a 
virág-bazárba, mert igen könynyen módfelett 
kényes helyzetbe jöhetek. 

Őn azonban azzal biztatott, menjen 
csak fel barátom, nem esik ott magának 
semmi baja. Önben mindenki felismeri a 
házas-embert, s azokat ott senki sem hozza 
bajba. Önnek családi állása a legjobb véde- 
lem, minden - még oly ártatlan kisértés 

is. Ezt tapasztalatból állithatom. 
És én jámbor családapa: meghajolva 

az ön érveiben és megbizva a tapasztalatai- 

ban, elhatároztam magamat a felmenetelre. 
És most már elbeszélem önnek a tör- 

ténteket, a melyekből megitélheti, hogy a 
családapai minőség azon a helyen egyálta- 
lán nem oltalmaz meg a - kisértésektől, s 
az ön tapasztalatai a multból, nem prejudi- 
kálnak a - jövőnek. 

Ime a történet: 
Alig léptem be, a mi vén vigadónk más- 

kor kopottas, de most virággal ékesitett; más- 
kor fojtó ködü, de most virág illattól telitett 
termeibe, elém áll egy szőke fürtü kis leány, 
amolyan angyal arczu gyermek, s az első 
szava ez volt: 

- Tessék ibolyát venni! 
- Köszönöm, de nekem már van Ibo- 

lyám, most mult el 11 éves. 
Bocsánat szól, s ezzel pirulva távozik. 
Alig lépek tovább, előttem áll egy má- 

sik kis leány, ez már barna és tüzes szemü. 
- Tessék rózsát venni! 

- Köszönöm, de nekem már van Ró- 
zsikám, most mult el 18 éves. 

- Bocsánat - szól, s szemlesütve gyor- 
san tova iramlik. 

Ebből mind a ketten megértették, hogy 
családapa vagyok, s virágbazárban hálátlan 
publikum az, a kinek odahaza is megvan a 
- virágbazárja. 

Elképzelheti tehát asszonyom, hogy 
milyen becs és értéknélkül való individium- 
nak éreztem magamat, a mikor ez a két 
szép gyermek pirulva hagyott a faképnél, s 
csalódottan vitte tovább az ibolyát, meg a 
rózsáit, előre is rettegve attól a gondolattól, 
hogy vajjon, a kit majd ismét megkinálnak 
a virágaikkal, nem fog e épp ugy rájuk piri- 
tani, mint a hogy én elég botorul megcse- 
lekedtem. 

Mondhatom önnek asszonyom: alig vár- 
tam, hogy eltünjek a lőtávolból, s ezzel mege- 
lőzzem azt a harmadik angyalt, a ki majd 
még egy olyan virágot kináljon, a melylyel 
én odahaza élő alakban rendélkezem. 

Szomoru tapasztalatokkal és érthető 
önváddal terhelve vonultam félre egy mel- 
lékterembe s ott elmélkedtem a történtek 
felett. 

Eszembe jutott ön asszonyom a bizta- 

tásaival és a tapasztalataival, moeg én magam 

a jámbor hiszékenységemmel. 

Vádoltam önt, a miért felbiztatott s 

vádoltam magamat, hogy mint jámbor és 

járatlan családapa idegen virágok közé me- 

gyek s azok kőzt is csak a saját virágaim 

jutnak eszembe, a melyekkel amazoknak 

nem illik a virágbazárban konkurrencziát 

csinálni. 

; Most már nem marad számomra egyéb, 
ezekelni e baleredménynyel vég- 

de hogy mégis kielé- 

ágát, elmondhatom, 

valójában igen sok 

a délszaki növé- 

t, a szegfü, a rózsa 

számos Azt is mondhatom, hogy olyanok is so- 
kán voltak ott, a kik a virágot kiválogatták, 
s a kik másoknál több szerencsével csinálták 
a vásárt, mint a milyen szerencsétlen volt az 
a két kis angyal a ki nekem kiválogatta virágait. 

Ebből a bazár-történetből asszonyom, 
vonjuk le most mindketten a megfelelő konzek- 
vencziákat ön azt, hogy családapát ne biz- 
tasson bazárba menetelre; én pedig azt, hogy 
érjem be a magam virágaival és ne menjek 
olyan helyre a hol idegen virágokat kinálnak. 

Punktum. 

SZINHÁZ. 

Kean Edmund. Az idősebb Dumas 
népszerü szinmüve került szinre tegnap. Az 
előadás nagyon átlagos nivón mozgott s csak 
E. Kovács Gyula öntött bele életet a maga 
geniálitásával. A nagy tragikusnak különösen 
kedvelt Kean Edmund szerepe, melyhez már 
annyi fényes sikere füződik. A két fő női 
szerepet Miklósi Ilona és Hatala Györgyike 
játszották szintelenül, mesés középszerüség- 

gel. Pataki, Janovics, Bartos a főbb férfi- 
szerepeket kissé kedvetlenül játszották. Jó 

volt Turchányi Olga és Iványi a két komé- 
diás szerepben. Nyárai játékának is volt 
nehány sikerült mozzanata. E Kovács Gyulát 
a publikaom több mint harminczszor kitap- 
solta. 

Heti müsor. 

Hétfő : A baba. 

Kedd: A gésák. 

Szerda : Bajazzók. Tulipatán szigete. 

Csütörtök: Pont Biguet család. (Ujházi Ede 
vendégfölléptével, bérletszünetben.) 

Péntek: Lengyel zsidó. (Ujházi Ede vendég- 
fölléptével, bérletszünetben.) 

Szombat: D. u. Bőregér. Este Falurossza. 
(Ujházi Ede vendégfölléptével.) 

Vasárnap: D. u. Nagyapó. (Kollmerné és 

Balogh Emma föllépteivel.) Este Dózsa György. 
* 

Ohi Fohi. New-Yorkban most nyolcz nap 
ota egy uj szinpadi csillagban gyönyörködhetnek 
a vankeek. A müvésznőt Öhi Fohinak hivják és 
Kina leghiresebb szinésznője. Ezelőtt az öreg 
császárnénál mint tánczosnő volt alkalmazva, de 
most nemesebb babérok után vágyott. A kisasszony 
most tizenkilencz éves, gyönyörü gyermekarcza van, 
szép fekete szeme még fiatalabb külsőt kölcsönöz 
neki. A szinpadon férfiruhában jelen meg; öltö- 
zékét gazdag arany- és ezüst-himzés disziti. Piczi 
lába nyitott papucsba van bujtatva. A szép kinai 
leány minden este nagy vonzóerőt gyakorol a 
kinai szinházban. Fizetése a teljes ellátáson kivül 
120 márka havonkint. Ez a mi viszonyaink szerint 
nem valami fényes honorárium elsőrangu 
szinpadi csillagnak, de Ohi Fohira nézve valósá- 
g0s vagyont jelent. New-York czopfos kolóniája 
vetélkedik most abban, hogy hódolatát a müvésznő 
lábai elé rakja. A leggazdagabbtól a legszegé- 
nyebbig mindenki ajándékkal kedveskedik neki. 
Ohi Fohi gazdagon fog Kinába visszatérni. 

Azok az ajánlgatások ! 
Jókai Mór a „Magyar Hirlap"-ban a kővet- 

kezőket irja : 
Hát hiszen festményben is meg van már 

örökitve ama bizonyos históriai tarokkpárti, a mi- 
hez esténkint rendesen össze szokott ülni négy ré- 
gi pártner", a kiknek (némelyiknek, egyiknek) 
valamikor nagyobb „párties-juk is volt a világban, 
s a kik ott a kiváltságos szögletben (a légvonattól 
kiváltságos) délután hat órától pontban három- 
negyed nyolczig vadásznak a pagátra. 

Ez a legnagyobb politikai viharokban sem 
marad el. 

Rendesen egy-egy „kibicz" is kerül mögé- 
jük, a ki az asztal szögletén foglal széket. (Álló 
kibicz nem türetik.) 

Azt pedig minden ember tudja, a ki a ter- 
mészettudományban járatos, hogy vannak „jó" ki- 
biczek és vannak „rossz" kibiczek. 

Rossz kibicz az, a ki a játszóval rokonszen- 
vez s annak nyereségét kivánja. Tapasztalt játékos 
meg nem engedi, hogy a felesége, leánya, fia a 
kártyájába nézzen : mert akkor bizonyosan bukik. 
(Hogy okos emberek ilyen babonákra hajtanak ! 
Ha hiszen nem is hétköznapi okosság igazit 

a kártyában , hanem „angol ész.*) 

Az is rossz kibicz, a ki a játékost tüzeli, 
beugratja, vakmerővé szuggerálja. 

Ellenben „jó" kibicz, a ki a merészkedő 
(ugráncz) játékost: „ej ej! no no l18 szólamokkal 
mérsékletre inti (Jelszó: „lederne Hosen dauern 
lang"), a ki a fogát szijja, felsziszszen, ha a já- 
tékos renonszot készül adni; számlálja az ütése- 
ket, a tarokkokat, néha könyökkel is megtaszit s 
a bukót ősszeszidja. Ilyen jó kibicz a pártelnök. 
Mikor belép az ajtón, mind a négyen invitálják : 
,„ide ülj én mellém". 

Tegnap este odajön a pártihoz az uj keres- 
kedelmi miniszter: Hegedüs Sándor. 
Nem is mertem ám kimondani az ultimót, 

pedig tizennégy tarokkot láttam. Ez is nagyon 
szimpatizál velem. 

- Jaj, kedves Sándorom, - fohászkodám 
felé, - te esak megfelelsz majd valahogy a te 
hivatalodnak; de hogy felelek én meg a „te" hi- 
vatalodnak ? A mióta miniszterré lettél, a hány 
folyamodást intéznek tehozzád, ugyanannyi ajánló 
levélért szorongatnak engem. Ezt én meg nem 
győzöm. Már azt gondoltam ki, hogy valami össze- 
különbözést kezdek veled. Például azt, hogy én te 
reád lenézek (a svábhegyi nyaralómból, mely föl- 
jebb van a tiédnél). Ezért a szöért te engem ki- 
hivsz, parbajozunk, lyukat lővünk a levegőbe : az 
ujságok kiirják, hogy „a felek kibékületlenül váltak 
elé. Ekkor aztán legalább én békében maradok. 

Kisegitett azonban a generális. 
- Tegyetek ugy, mint annak idején Csáky 

László, mikor Csáky Albin miniszterré lett. Felke- 
reste a kormányférfiuvá lett rokonát és azt mond- 
ta neki : „Szépen kérlek, mondd el minden isme- 
rősödnek, hogy én itt voltam nálad, becsületszava-
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mat adtam neked, hogy soha senkit nem fogok 
neked ajánlani. Hireszteld el ezt felölem : - mert 
különben nem maradhatok meg az országban." S 
jó sikere volt. 

... Hát én is ugy teszek, a hogy a gene- 
rális mondta... 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 18. 

- Köszuth gyászünnepéely. Hét- 

főnlesz öt éve annak, hogy Kossuth Lajos, a 

legigazabb magyar Turinban örök álomra 

hunyta szemeit. Ez évforduló alkalmából a 

48-49-es honvéd egylet választmánya és az 
egyetemi ifjuság holnap, vasárnap délután 3 
órakor a Széchenyi-téri Tornavivó nagy ter- 

mében gyászünnepélyt rendez, melyre Kolozs- 

vár hazafias közönségét tisztelettel meghivja : 

Müsor: 1. Hymnus. Énekli az egyetemi kör 
dalegylete. 2. Elnöki megnyitó. Tartja: Szabó 

Samu, a honvéd egylet elnöke. 8. Emlékbe- 

széd. Tartja: Biró Balázs, joghallgató. 4. 

Kossuth nóta. Énekli az egyetemi kör dal- 

egylete. 5. Alkalmi költemény. Szavalja : 

Szele Béla, tanárjelölt. 6. Gyászdalok. Játsza: 

Csikai Gyuri zenekara. 
- Egyhangu választás. Rég nem 

volt Kolozsvárt egyhangu országgyülési kép- 

viselő választás. 1882 óta, mikor a függet- 

lenségi párt győzött mindkét kerületben, min- 

dig állitott a függetlenségi párt jelöltet a 

kormánypárttal szemben. Most, 17 év után 

fog megtörténni először, hogy a független- 

ségi párt méltányolva Hegedüs Sándor érde- 

meit, nem léptett fel senkit ellene, s igy egy- 
hangu választás fog lenni. A tokányszag tehát 

nem fogja megfertőztetni a levegőt, a Judás 

pénzre áhitozó kortesek pedig száraz torokkal, 

üres zsebbel fognak elmélkedni az uj éra fel- 

tünésén. 

- Függetlenségi kör Kolozsvárt. 

kolozsvári függetlenségi párt intéző bizott- 

ságának azon elhatározása, hogy egy függet- 

lenségi kört létesit, nagy lelkesedést keltett 

városunk független polgársága körében s az 

ellenzéknek közelebbről tartott öröm lako- 
máján, a jelenvoltak egyhangulag kifejezést 

is adtak annak, hogy az intéző bizottság gon- 

doskodjék a kör mielőbbi létesüléséről. Ennek 

következtében az intéző bizottság már meg- 

kezdte az előmunkálatokat s rövid idő alatt 

felszólitást fog intézni a polgársághoz, hogy 
a kik tagjai ohajtanak lenni, ebbeli szándé- 

kukat tudassák tájékozás végett az intéző 

bizottsággal. 

- Hol az igazság? Vettük a kö- 
vetkező sorokat: „Az „Ellenzék egyik ko- 
rábbi számában figyelmére méltatta az első 
kerület szabadelvü pártjának jelölő gyülésén 
mondott beszédemet, s bizony kegyetlenül 
bánt el velem miatta. Noha szembeszökő 
volt a tévedése, mégis szó nélkül eltürtem. 
A ,M. P." védelmébe vett, mire az „Ellen- 
zék" tegnapi számában fenntartja előbbi ki- 
jelentését, melyet még megerősit azzal, hogy: 

Dr. Haller Károly ur pedig tisztán hallható 

módon és egyenesen azzal motiválta a jelöltség- 

töl való visszalépését, hogy erre csak akkor hatá- 

rozta magát, a mikor megtudta, hogy az ellenzék 

is állit jelöltet, csak akkor látta veszélyeztetve a 

- pártegységet, s ennek tudatában vonult vissza 

a jelöltségtől. 

Ez a Haller ur által megfogalmazott beszéd- 
ben nem foglaltatik ugyan, de igenis benne volt 

abban a beszédben, a melyet elmondott. 

Ezennel kijelentem, hogy a ,M. P.*-ban 
közölt, s az Ellenzék"-nek is beküldött be- 
szédemet szóról szóra épen ugy mondtam el. El- 
lenzék szót ebben még ki sem ejtettem. A tudó- 
sitó vagy tévedett, vagy ott nem volt. Hogy a 
jelölés megtörténte utánszóltam az Ellenzékről, 
nem e név alatt tettem, hanem a kolozsvári 
függetlenségi pártnak neveztem, mikor t. i. a 
választásra vonatkozó előkészületekről szól- 
tam, kijelentettem, hogy tisztelettel és elis- 
meréssel fogadjuk a kolozsvári függetlenségi 
párt ama kijelentését, hogy Hegedüs Sán- 
dorral szemben jelöltet állitni nem fog, s 
miután e kijelentése hivatalos alakban az 
„Ellenzék"-ben megjelent, lovagias köteles- 
ségünk ellenzéki polgártársaink iránt bizalom- 
mal viseltetni, s minden nagyobb akcziótól 
tartózkodni. Nem képzelhetem, hogy „ezen 
mindenki megbotránkozott volna. 

Dr. Haller Károly. 

- Gondnokság alá helyezett 
gyilkos. Wéber Albert volt m.-örményesi 
orvost, a ki a mult tavaszon Balázs helybeli 
földész nejét megölte és a kit vitás el- 
mebeli állapota megfigyelése végett elszálli- 
tottak volt a n.-szebeni tébolyházba, - az 
ottani igazgató főorvos bizonyitványa alap- 
ján, mint alkohol mérgezés következtében be- 
számithatatlant, gondnokság alá helyezte a 
kir. törvényszék. 

- Esküvő. Liptai Sándor ráczkevei 

szolgabiró ma lépett házassági frigyre özv. 

Apáti Istvánné bájos leányável, Apáti Vil- 

mával. A szertartást Nagy Mór anyakönyv- 

vezető végezte. Tanuk voltak: Obál Ferencz 

nyugalm. fővárosi tiszti főügyész és dr. Apáti 

Árpád tiszti ügyész. A polgári házasságkötés 

után az uj pár a főtéri templomba ment, a 

a hol reájuk adták az egyházi áldást. 

- Kerékpár és suszter-stikli. 

Kolozsvárt a Széchenyi-téren esett meg teg- 

nap a következő eset. Egy kerékpáros urbe- 

megy a Széchenyitéri gyümölcspiaczon lévő 

egyik üzlethelyiségébe. Megelőzőleg a kerék- 

párját oda támasztotta az egyik gyümölcs 

áruló kofa asztalához. Meglátja a gazdátlan 

bicziklit egyik ott ögyelgő suszterinas, srög- 
tön kész volt a tréfával. Oda áll a kofa asz- 

tala elé, s a mig ez a szomszédjával be- 

szélget a kerékpárt odaköti a kófaasztalának 

egyik lábához, s mint a ki jól végezte a 

dolgát hirtelen odább áll s bizonyos távol- 
ságból - várja a fejleményeket. És a susz- 
ter-pub jól számitott. Csakhamar jön a ke- 

rékpár gazdája, hirtelen felpattant a gépre 

s meginditja. Ebben a pillanatban felborul a 
kofa asztala, s a rajta lévő alma és narancs 

messze szétgurul a földön. Eget verő obéga- 

tásban tör ki a károsult kofa. Torkaszakad- 
tából szidja a kerékpáros urat. Rendőrért 

kiált. Mialatt a gyümölcseit szedegette, a ke- 
rékpáros ur elvágva a köteléket gyorsan 

tovairamlik. A piacz térnek egyik sarkán 
meghuzódott suszterinas pedig markába nevet 

és titkon gyönyörködik a legujabb suszter- 
stikli pompás sikerén. 

- A kolozsvári Egyetemi Kör 
dalárdája ma este fél 8 órakor a bölcsészeti 
kar (régi Vármegyehaz) II. számu termében 
a holnapi gyászünnepélyen előadandó éne- 
kekből próbát tart, melyre az összes tagok 
kéretnek megjelenni. 

- Szerenád. Bölöny Józsefnek, a 
kolozsvári szinház intendánsának, ma este, 
nevenapja alkalmából, a kolozsvári Dalkőr 
szerenádot ad. 

- Kirándulás az Ugron meg- 
hallgatására. A ma reggeli szamosvölgyi 
vonattal egy nagyobb társaság indult Ko- 
lozsvárról Szilágy-Somlyóra, hogy Ugron Gá- 
bor programmbeszédét meghallgathassák. Igen 
sokan Kolozsvárról s a környékből kocsin is 
indultak. A holnap reggeli gyorsvonattal Csucsa 
felé is indul egy társaság mely Csucsától - 
Szilágysómlyóig előre oda indult kocsival 
fogja az utat megtenni. E társaságban Putt- 
noky Domokos nagybirtokos, továbbá az El- 
lenzék szerkesztőségének több tagja fog in- 
dulni. A programmbeszédet d. u. 3 órakor 
tartja Ugron Gábor és igy a ki kora reggel 
indul Kolozsvárról, kocsival is ki érhet. 

- Zoványi Jenő, tisza földvári ev. 
ref. lelkész, ki Kolozsvárt több éven keresz- 

tül volt köztiszteletben álló ref. pap s kit 

egyenes jelleme, független meggyőződéseért 

a hivek osztatlanul tiszteltek, szerettek és 

becsültek, a napokban Kolozsvárra érkezett. 

Zoványi Jenő a mai szamosvölgyi vonattal 
szülőföldjére, Szilágy-Somlyóra utazott, hogy 

része legyen abban az örömben, melyet 

Szilágy-Somlyó választó kerület közönsége az 

által érez, hogy Ugron Gábort, a független 
Magyarország eszméjének egyik legkiválóbb 
bajnokát üdvözölheti, mint képviselő je- 
löltjét. 

- Tüzoltók gyülése. A kolozsvári 
önkéntes tüzoltó-egylet parancsnoksága 1899. 
évi márczius hó 21-én, délután fél 7 órakor 
a tüzoltó-laktanya helyiségében gyülést tart. 
A gyülésen több egyleti ügyet fognak tár- 
gyalni. 

- Rend, csend és béke legyen ! 
Ez a Szvacsina polgármester által kifejezett 
közóhajtás. Ennek kifejezésre juttatását szük- 
ségessé tette az a verekedés, melyet a Fei- 
litsch báró „alkotmányos eszközökkel" történt 
megválasztása alkalmával, rendőrök és mun- 
kások insceniroztak. Az ily kihágások mega- 
kadályozása tekintetéből a személyi biztonság 
és a közrend fenntartására a közönség segi- 
tését kéri. Csoportosulás elkerülésére, cselédek 
otthon tartására kéri a gazdákat. 

- Virágbazár. Kolozsvári jótékony 
nőegylet által rendezett virágbazárt tegnap 
délután nagy érdeklődés és tömeges részvétel 
mellett nyitották meg. A rendező bizottságot 
alkotó hölgyek már kora délután megkezdték 

a maguk üdvös munkájukat. Folyt a rende- 

zés müve lelkesen és nagy buzgalommal, csak- 

hamar együtt voltak a virágárus leányok is, 
a kik mindenha olyan lelkes odaadással se- 
gitik meg a jótékonykodó hölgyeket ebben a 
nehéz munkájukban. Négy órakor a népze- 
nekar rázenditett egy dalra s a vigadó terme 
kezdett élénkülni. Öt óra után már tömege- 
sen érkezett a közönség. Fél 6 órakor a helyi 
honvéd zenekar Borsai karnagy vezénylete 
mellet hangversenyezett. Ez alatt élénken folyt 
a virág vásár. Hét és 8óra között volt a leg- 
élénkebb a vásár; a terem egészen megtelt 
közönséggel. A buffet is nagy keresletnek ör- 
vendett. A felszolgálást most is Kolozsvár 
bájos leányai végezték, mindenkinek a teljes 
megelégedésére. Kilencz óra felé oszlott el a 
társaság. E helyen még megemlitjük, hogy a 
honvéd zenekar hatásos játéka mindenkinek 
élénk tetszésével találkozott; sokat tapsolták 
a derék zenészeket. A hangverseny müsorán 
a következő érdekes zenedarabok állottak: 

1. Nyitány: ,Éjjeli szállás Granadában" ope- 
rához Kreutzer. 2. Az aranyos! keringő 

Waldteufel. 38. Nagy ábránd ,„Eugen Onegin' 
operából Tschaikowsky. 4. Részletek ,Csár- 

dás" balletből Stojanovits. 5. Románcz ,Mig- 

non" operából, szárnykürt solo Thomas. 6. 
Nagy egyveleg ,Gésák" operettéből Jones 

Sidney. 
- Hangverseny a virág-bazár- 

ban. A tegnap megnyilt virágbazárban hol- 
nap délután a Kolozsvárt állomásozó 51-ik 
gyalogezred zenekara fog hangversenyezni. 

- Elég a csuszásból. A mióta Széll 
Kálmán a miniszterelnökséget, Hegedüs Sándor 

sokalták 

a kereskedelmi miniszteri tárczát átvette, na- 
ponta százakra menő küldöttségek keresik fel 

a fővárosból és vidékről, hogy hizelegjenek, 
s hogy e kiváló férfiak jóindulatát a maguk 

részére biztositsák. A küldöttségek kora délelőt- 
től este 8-9 óráig valósággal ostrom alá ve- 
szik a miniszterek hivatalos büróit és ez által 
sem ők sem az elnöki osztályok tagjai miat- 
tuk nem dolgozhatnak. Persze a szervillizmus 

eme rabszolgái nem törődnek azzal, hogy 
miattuk az országügyei szenvednek, náluk a 
fődolog az, hogy mint eddig hizelgéssel a 
Bánffy kegyeibe becsempészték magukat, azon- 
képen most Széll Kálmánnál, Hegedüsnél biz- 
tositsák a maguk részére a husos fazék körül 
a pozicziót. 

E deputácziók invazióját végre meg- 
s mint az „E-s' irja, egy ud- 

varias körlevélben köszöni meg a miniszter- 
elnök az előlegezett megtisztelő bizalom nyil- 
vánitását. 

Egyuttal azonban a körlevélben a követ- 
kező bizalmas sorokat intézi : 

,„Midőn ezt ismételve hálásan elismerem, 
felhivom Méltóságod figyelmét arra, hogy most 
már a parlamenti tanácskozások is rendes 
folyamatban levén, a kormányzat teendői s 
egyéb nagyobb fontosságu ügyek egész időn- 
ket annyira igénybe veszik, hogy a tisztelgő 
küldöttségek fogadásának annyi figyelmet és 
időt szentelni, a mennyit magunk is óhajta- 
nánk, alig vagyunk képesek, czélszerünek lá- 
tom tehát ez okból, hogy Méltóságod a ve- 
zetése alatti törvényhatóság területén oda 
müködni sziveskedjék, hogy az üdvözlő és 
tisztelgő bizalmi nyilatkozatok ezentul egyes 
ritkább és fontosabb esetek kivételével ne 
küldöttségek, hanem feliratok utján juttattas- 
sanakel mind hozzám, mind minisztertársaim- 
hoz. - Kelt stb. (Aláirva) Széll, min. elnök. 

- Főispáni változás. A M-g. hire 
után, hogy gr. Haller János, Udvarhelymegye 
főispánja lemondott az állásáról, erősen meg- 
iadultak a kombinacziók a jelöltekre nézve. 
Sz.-Udvarhelyről a mai postával ez ügyre 
vonatkozólag a következő hirt vettük: Gróf 
Haller főispán lemondása, ha ugyan igaz, 
igen sok mungot fog gyászba boritani, mert 
egy uj főispán bizonyára nagy tisztitást fog 
rendezni a vármegyében. Igen sokan azt vé- 
hk, hogy Ugron János, volt alispánt fogják 
mintegy elégtételül kinevezvni. Mások azt 
hiszik, hogy egy teljesen neutrális embert 
ültetnek a főispáni székbe. Nó de, majd meg- 
mutatja a jövő. 1. 

- Egy volt képviselő letartózta- 
tása. Egy egész sereg embert tartóztatott le 
a rendőrség, a mely már egy hét óta keresi 
Pribiczkó Rezső bélyegtolvaj büntársait. Pri- 
bicskó volt kereskedősegéd az államnyomdá- 
ból valami csekély hibáért kiselejtezett bélyeg- 
iveket árusitott el, de rajtavesztett, mert egy 
trafikosné följelentette. A rendőrség házkuta- 
tást tartott Pribicskó lakásán, a Stáhly-utcza 
5. száma alatt s ott tizezer darab ötkrajczá- 
ros bélyeget talált. Nyilvánvaló lett, hogy Pri- 
bicskónak büntársai vannak vagy az állam- 
nyomdában, vagy abban a külön bizottságban, 
a mely a kiselejtezett bélyegiveket meg szok- 
ta semmisiteni. 

Zárday József, az államnyomda igazga- 
tója kijelentette másnap, hogy a kiselejtezett 
ivek nem maradnak az államnyomdában, ha- 
nem egy független bizottság kapja meg az 
iveket. Bérczy Béla rendőrkapitány vezeite a 
vizsgálatot s mindenekelőtt megtudta, hogy 
milyen eljárással semmisitik meg a kiselejte- 
zett bélyegiveket. Az eljárás ez : a kinevezett 
bizottság elviszi az elrontott bélyegiveket az 
ó-budai Drasche-féle téglagyárba s ott kellő 
felügyelettel elégetik. 

A felügyelettel egy Gasparek nevü mun- 
kavezető volt megbizva, a ki hoszszas valla- 
tás után elmondta, hogy őt és három mun- 
kását megvesztegették az urak, hogy a bé- 
lyegivek egy részét adja át nekik. Az urak 
alatt Pribicskot értette s egy másik büntársát, 
a kit, mint az államnyomda igazgatóját mu- 
tattak be neki. 

Á rendőrkapitány egy hét alatt teljesen 
megoldotta a csomót, Megtudta, hogy az az 
ur, a kit az államnyomda igazgatójának mu- 
tattak be, Szecsődy Kálmán pénzügyminisz- 
teri számvizsgáló, volt országgyülési képvise- 
lő, a ki Vasvármegye körmendi kerületét kép- 
viselte több cikluson keresztül függetlenségi 
programmal, de 1892-ben kibukott s akkor 
került a pénzügyminisztériumba. 

Bérczy Béla rendőrkapitány az éjszaka 
kihajtatott a X. kerületi Hattyu-utczába, a hol 
Szecsődy lakik s őt is, meg a feleségét is le- 
tartóztatta s bevitette a főkapitányságra. A 
bélyegtolvaj banda többi tagja szintén kézre- 
került. Ezeknek névsora: Kuhinka Károly jog- 
hallgató, Szecsődyné jóbarátja, Gasparek mun- 
kavezetó, Fáy Mihály volt kávés és ennek fe- 
lesége. 

A bélyeglopás már évek óta folyt s tö- 
mérdek mennyiség került a kiselejtezett bé- 
lyegekből a bünös emberek kezén forgalom- 
ba. Az a tizezer bélyeg, a melyet Pribicskó- 
nál lefoglaltak, szintén a Drasche-féle tégla- 
gyárból való s az a hibája, hogy a korona 
meg van forditva, mit azonban csak a nagyon 
gyakorlott szem vesz észre, 

- Ujabb itélet egy borhamisitó 
felett. Jó volna hatalmas üveg edényeket 
készittetni, azokat megtöltetni, jó fele spiri- 
tussal s minden elitélt borhamisitót egy-egy 
ilyen üveg edényben spiritusban elhelyezni 
valamely középületben, hogy a jövendő népe 
bámulhassa öket. A jövendő évezred tudósa 
előadást tartana róla. Elmondaná, hogy ezt 

is embernek teremtette a természet, de miu- 
tán valami mérges folyadékot csinált, a mivel 
embertársait megcsalta, egészségüket tönkre 
tette, életüket megröviditette, igy kellett bün- 
hödnie és például szolgálni mások elretten- 
tésére. Most olvassuk egy borászati szaklap- 
ban, hogy Lengyen József és fia marczali 
termény és borkereskedő czég tulajdonosát, 
a kivallására nézve izraelita, borhamisitásáért 
300 frt büntetésre és különböző költségek 
megtéritésére itélte a belügyminiszter. Ez az 
itélet jógérvényes ugyan, de nagyon enybe. 
Jó lesz azonban az ilyen beszármazott ,Len- 
gyelek" pinczéjéből nem vásárolni bort. 

- ÉErdekes végtárgyalás folyt le 
a napokban a m.-vásárhelyi kir. törvényszék 
előtt. Vádlott Diosy nevü madarasi birtokos 
volt, a kit emberölés gyanuja miatt helyez- 
tek vád alá. Az a gyanu merült fel ugyanis, 
hogy ez év januárjában egy oláh parasztle- 
gényt megölt. Diosy beösmerte az ölés té- 
nyét, de azzal védekezett, hogy az illető le- 
gény őt az uton megtámadta, feltartóztatta, 
bántalmazta és igy ő cselekményét önvéde- 
lemből követte el. A törvényszék el is fo- 
gadta a védekezést és felmentette a vádlot- 
tat, kit igen érdekes beszédben Fenyvessy 
Soma dr. ügyvéd védelmezett. A vádat Stup- 
jár ügyész képviselte. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

A kérvény bizottságból. 
Budapest, márcz. 18. 

A képviselőház kérvényi bizottsága 
Radocza János elnöklete alatt tegnap 
ülést tartott, melyen a kormány részé- 
ről Széll miniszterelnök, Fejérváry bá- 
ró, Lukács, Wlassics, Darányi és Plósz 
Sándor miniszterek, Zsilinszky és 
Schmidt államtitkárok voltak jelen. A 
bizottság tárgyalás alá vette a képvise- 
löházhoz érkezett feliratok és kérvények 
tizedik sorsjegyzékét (előadó Molnár 
Béla.) Az előado inditványához képest 
elhatározta a bizottság, hogy irrattárba 
helyezését hozza javaslatba: 134 kér- 
vénynek, melyek a politikai, gazdasági 
és erkölcsi bajok orvoslására, 496 kér- 
vénynek, melyek a Tisza-féle törvény- 
javaslatra, 824 kérvénynek, melyek az 
alkotmányellenes kormányzásra és 67 
kérvénynek, melyek a képviselőház ta- 
nácskozási rendjének helvyreállitására 
vonatkoznak. Szintén irattárba helye- 
zendőnek határozta a bizottság a lete- 
nyei kerület választóinak azt a kérését, 
hogy az ő országgyülési képviselőjük- 
nek, Lepsényi Miklósnak a mandatuma 
megszüntnek mondassék ki. A minisz- 
terelnők utján a kormánynak adattak 
ki több törvényhatóságnak az iránt való 
felterjesztései, hogy dicsőült Erzsébet 
királyné emlékezetének megörökitésére 
vétessék meg a genfi Beau-Rivage szálló, 
épittessék fogadalmi templom és a 
svájczi szövetség területén levő anar- 
chisták megfékezésére nemzetközi uton 
intézkedések tétessenek. A sorsjegyzék- 
ben foglalt többi felirat és kérvény leg- 
nagyobb részben az előadó javaslatai 
szerint az egyes minisztereknek adatott 
ki s ezzel az ülés véget ért. 

A Szecsődy-féle bélyegsikkasz- 
táshoz. 

Budapest, márcz. 18. 

Szecsődy ugy intézte a dolgot, 
hogy mikor az államnyomda átadta a 
kiselejtezett bélyegeket, külön csoma- 
gokba rakta a kevésbbé rosszakat, egy 
munkással összebeszélve, a gyárban 
több kályhát befütöttek, de egyet fü- 
tetlen hagytak és abba dobálták 
ket, melyeket a bizottság távozta után 
kiszedtek és értékesitettek. 

Több év óta hatvanezer frt áru 
bélyeg selejteztetett ki, hogy mennyit 
sikkasztottak, nem lehettudni. Szecsődy 
nejét is letartóztatták. 

volt, a mikor egy bankárt, ki állitólag 
tönkre tette, ugy akart elpusztitani, 

hogy kapujában várta és puskaporral 
fölakarta robbantani. 

Halálozás. 

Bpest, márcz. 18. 

Csemegi Károly, a kuria volt el- 
nöke, ma reggel meghalt. 

Zarándoklás Mekkába, 

Budapest, márcz. 17. 

Bosznia és Herczegovina mohamedán 

lakossága évről-évre mind kisebb számmal 

zarándokol Mekkába és Medinába, mindazon 
által még mindig elég jelentékeny azok száma, 
a kik a hosszu utat megteszik, hogy vallási 
kegyeletük adóját lerójják. Minthogy Djeddá- 

ban az idén a pestis uralkodik, az országos 
kormány minden intézkedést megtett, hogy a 

eze- 

Szecsőödy egyszer megfigyelőben is 

netán már elindult mohamedánok vissza ér- 
kezésüknél a legszigorubb vesztegzárnak és 
egyéb óvó intézkedéseknek vettessenek alá, 
nehogy a zarándoklók a járványt behur- 
czolják. 

Három torpedónaszád elpusz- 
tulása. 

London márez. 17. 
A „Daily Telegraph"-nak jelentik New- 

Yorkból, hogy Észak-Karolina partjain három 
torpedónaszád eisülyedt. 

Svájcoz háztartása. 

Bern, márcz. 17. 

Az állami zárószámadás a mult évről 

97,277,4583 frank bevételt és 94,109,942 frank 
kiadást mutat ki, a bevétel fölösleg tehát 

1,167,511 frank. 

Széll Bécsben. 

Budapest, márcz. 17. 

Széll Kálmán ministerelnök, mint- 
hogy jelenléte a képviselőházban, a ki- 
sebb tárczák és belügyi tárcza költség- 
vetésének tárgyalásánál szükséges, csak 
ezek elintézése után fog Bécsbe utazni, 
hogy az eddig elhalasztott tisztelgése- 
ket a királyi ház tagjainál megtehesse. 

Kihallgatás. 

Budapest, márcz. 17. 

Széll Kálmán miniszterelnök az 
általános kihallgatást a belügyminiszte- 
riumban tartja minden héten csütörtö- 
kön délután 4-5 óra között. Az első 
általános kihallgatás jövő csütörtökön, 
azaz folyó hó 23-án lesz. 

Országgyülés. 

Budapest, márez. 18. 

A képviselőház mai ülésén folytat- 
ták a költségvetés tárgyalását. 

Bartha Ödön polemizál Széllel s 
azt mondja, hogy az az állvány, melyre 
a kormánypárt helyezkedett, össze fog 
törni. 

Kikel minden kartell ellen. 30 év 
óta nem mi, hanem Ausztria fej- 
lődött. 

Feltünően ostorozza a közigazga- 
tást. 

Bartha Ödön után a vita bezá- 
ratott. ; 

Széll beszélt ezután, reflektálva 
Bartha Ödön felszólalására. 

Azt is vitatja, hogy a 67-es 
vény alapján áll szigoruan. 

eEzután általánosságban elfogadta a 
költségvetést. 

Áttértek a részletekre. 
Ezek során Polonyi, Komjáthy és 

Major Ferencz, majd Széll Kálmán be- 
széltek. 

Hétfőn folytatják a részletes 
gyalást. 

tör- 

tár- 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIEKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Fontos tudni! 
A n. é. közönségnek, hogy a tavaszi 

és nyári áru ujdonságok megérkeztek. 
Különösen női, férfi és gyermek-czipők, 
férfi és fiu-kalapok, ingek, gallérok, 
kézelők, nyakkendők, keztyük, nap- 
és esőernyök, harisnyák, dus választék- 
ban, mérsékelt szabott árak. 

Sipos Testvérek, 
czipő, kalap és férfi-divat 

áruraktára. 

Kolozsvárt. Belmagyar u. 8. sz. (2-') 

Van szerenecsém a nagyérdemü közön- 
ség b. tudomására hozni, miszerint 6 év óta 

ALBERT JÓZSEF 
szobafestő- és mázoló czég alatt folytato 
üzletemet a 20 év óta fennáló és jó hirnévnek 
örvendő 

HAAS JÁNOS 
szobafestő- és mázoló üzletével egyesitettem. 

Külföldi utamból hazatérve, üzletemet a 
legelső munka-erőkkel gyarapitva, a mai kor- 
nak megfelelő legdiszesebb szobafestő- és 
mázoló munkálatokat elválalok, biztositva t. 
megrendelőimet, miszerint törekvésem leend ugy, mint eddig, ezután is a legmagasabb 
igényeknek teljesen megfelelni. 

A nagyérdemü közönség becses párt- 
fogásába ajánlva magam, maradtam 

alázatos szolgájuk 
ALBERT JÓZSEF, 
szobafestő- és mázoló. 2 

Nagy-utcza 2. sz. saját ház.
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A szamosvölgyi vasut Zribét áonmásán emközlendő kibővitési Kővári-telep szélső-utcza 18a. szám alatt, mely áll három szoba, C L E 1 ét útján szándékozik biztoi- 1 konyha, 1 éléskamara, 1 pincze és a hozzátartozó mellék épü- ; k biz - ; ; p , munkék közl az alábbiak végrehajtását vállalat útján szándékozik biztosi letekkel s nagy kerttel, elegáns lakás 400 frtért. l E M Al I IRO Z AS ÉsS a) A felvéti épület átalakitását vendéglő helyiséggel. Ertekezhetni a kiadó-hivatalban. 203. 3-3. b) Egy külön álló lakóház épitését osztályméraök és p.-felvigyázó 

JAVITÁSOK 

VIZI ENDRE 

! 

részére. 
c) Egy külön álló kettős őrház épitését. Van szerencsém a nagyérdemü közönséget tudatni, hogy 
Ezen munkálatokra vonatkozó részietes te.vak, előméret, kö tségvetés, raktáromban ; 

áltslános és részletes feltételek a vasut igazgatósíg „átalán s igazgatási és ! .. ; 
müszaki osztályában" naponként 8-2 óra közt d. e. a hivat los órák alatt I. ren dü bükk és szép vas ag hántott vállaikozni s ándékozók által megtekinthetők. o 

Felhivjuk sanná fogva a válalkozni szándékozókat, hogy ezen mun- ve . 
kákra vonatkozó "árt irásboli ajánlataikat, f. évi ápril hó 1-ig annál bizo- T U // H f meechanikusnál nyosabban nyujtsák be, mivel a később bsérkező ajánistok nem fcgnak fi- i K ! 1 í gyelembe vétetni. : . . . 7 Az ajánjat boriték „ajánlat Zsibő állomás bővitési munkáira" külső, - kapható ugy kocsi, mint öl számra. olozsvár ) Belmagyar utcza 19. jelzéssel Játandó el. z 1 kocsi jó szár z bükkfa haza szállitva 30 frt. 248. 2-8. Ajánulatok az egy-s muska nemekre külön is tehetők. : . ü . : ! 1 . 

Az áltaános feltételek értelmében ajáulattevő sjánlatához a válaati 1 kocsi jó száraz I. rendű bückfa haza szállitva 5s frt összeg 5 0,-át tartozik bánstbónz gyanánt csatolni, vagy pedig a vasuttár- 4 köbméter száraz bükkfa haza szállitva s frt 50 kr. saság főpénztáránál történt eőleges letét-lét igazolni. 4 köbméter száraz I. Bükkfa haza szállitva 11 frt 50 kr A beérkezett ajánlatok foletti szabad elhatározás jogát a vasuttár- 4 köbméter száraz hántott fa haza szállitva frt. ] saság magának fentartja. Megrendelhető (Belhid) Wesselényi Miklós-utcza 14. Hazám kávéház udv ; Deés 1890 márczius hó 16-án. és Kajántó-utcza 41. Telefon 315. ; 165. 5-6. th Ed A szamesvölgyi vasut r. t. Igazgatósága. Ugy a mennyiségért, mint a minőségért felelősséget vállalok. e Or 7 Fiseh Géza. 7 kerékpár ujdonságok Sz. 86-899. 244 2-4 ! ézeoy a : raktára és javitó mühelye Kolozsvárt, Árlejtési hirdetmény. , 
Az erdélyi róm. katb. Status tulajdonához tartozó belfarkas-u'cza l 

2., beltorda-utcza 9. 10.. kültorda utcxa 1i. i3. és 15-ik száru házakba a ! ELADÓ BIRTOK 2 i vizvezeték és csatornázási berendezéseknek ugyszintén a kolozsvári VI.ke Aa . i rületben levő 22. 20. 18. 16. és 14 sz. a a'ti házakba a virvezeték beáli- F el er d községe határán 162 hold tásának vállalat utján leendő Jétesitéss czéljából folyó évi április hó 5 ikén ér délelőtt 10 órakor nyilvános versenytárgyalás tartatik. tagositott bir ok 
Pávázni kivánók felhivatnak, hogy zárt irásbai ajánlatukat, mly- z .. ... 

hez 1000 frt bánatpénz és az uradalmi intéző gondnokságtól kepandó, s a belsőségekkel együtt örökáron szabadkézből palyázó átal egységi és összárakkal kitöltendő költségvetévek esatolandók, eladó. 233 2-3 folyó évi ápril hó 5. npjanak délelőtti 10 órááig a kolozsmonostori róm. Értekezhe ni dr. Viski László ügyvéddel Kolozsvárt /ti kathb. tan. alap uradalom intéző gondnokságához - Kolozsvárt VI. mopos- e * tori kerület, főuteza 16. sz. alatt adják be, - ugysnitt lehet a vállalati és --.................. 221. 5-50 szerződési feltételeket megtekinteni. .......... .. A benyujtandó ajánlatokban határozottan kiirandó, hogy ajánlattevő 
a vállalati és szersődési feltételeket ismeri és elfogadja. 

Az uradalmi intéző gondnokságtól. 

fai sa. agy Dem, Szerencse kell az embernek! e erőr. iot. gondrok. 
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A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztály- 
sorsjáték I. oszt. sorsjegyei már kiadattak és mi az idő- 
közben előjegyzett megrendelések eszközlését megkezdtük. . A nagymérvü szerenese eredményeinek köszönhetjük hogy A mődling 1 czIipogyár, hozzánk oly nagy számban érkeznek megrendelések. mely ország és világszerte kitünő gyártmányairól hires, elhatározta, hogy Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett ne- lehetővé tegye azon t. vevőknek is a jó csipők vételét, kik eddig ,ol künk, most ujból szerenecsénk volt, a mennyiben a mostani 
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esón" véltek venni, midőn rossz csehgyártmányu bazárczipőket vásá- 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 90.000 koronás főnyere- roltak, és hogy forgalmát megháromszoroxza - folyó Mirozius ól fogva ményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 1', E gyártmányainak legkelendőbb czikkeit teljesen haszon nélkül árultatja év alatt nálunk körülbelül egy és fél millió koronát nyertek a a helyi piaezon és az eddigi ismert árakat leszállitotta 20 - 25 0/, kal Szi álisé toski 1 ek- k- Fs Midőn ezen örvendetes hrr4l a t. vevőközönséget értesiteni szerencsém . zigornan ren es Ppen os iszolgáltatásunknál fogva 6 s a van, kérem minél tömegesebb saját meggyőződését. vevőinknél bel- és külföldön a legnagyobb bizalmat nyer- e. Teljes tiszt-1.ttel tük el. 
2 Somogyi D. Ernő Ennélfogva kérjük, hogy ujonnan belépő vevőink a a módlingi ezipőgyár képviselője, Kolozsvár Jókai is ajándékozzanak meg bizalmukkal és kiséreljék meg c a 211. 2 8 utera sarkán, gr. Rh dey ház. szerencséjük megalapitását egy sorsjegynek minél előbbi e * E megrendelése által. : : Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hoz- zzettca zánk, mert igy előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, ő hogy a rendelést azonnal eszközöljük, ha a megbizást f. : z é. márczius hó 30-ig kézhez kapjuk. Elirdetrnéri . A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztály- kesleogaknak. sorsjáték tervének beosztása ugyanaz, mint a harmadik- ikus, konzerváló. tisz A nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter urnak 1897. évi 49851. sz nál volt és a 6. osztályban huzás alá kerülő nyeremények " géstségos, Kellemés és jóval magas rendelete folytán ez évi novemb-r 15-én a közegészségügyi hatóság által sorozatát alant közöljük rilalalja az eddig ismert leg- kibocsátott felszólitásra való figyelmeztetéssel felhivjuk az összes nyilvános A betétek i . k 4 skekt. helyiségek, nevezetesen: Irodák, kereskedések, fürdők, szállodák, vendéglők, ká- . e e 18s uyanazol maradtak és az I. osztály véházak, pálinkamérések, magánhivatalok, iskolák, kisdedóvók, korházak, egyesü- sorsjegyeinek ára a következő: " eredeti sorsjegy 6 fri mmrin letek tulajdonosait, illetve igazgatóit, hogy a tüdőgümőkor és sok egyéb beteg- 1, eredeti sorsjegy 3 frt, /. eredeti sorsjegy 1 frt 50, ogszebb szevdéee ségek tovább fertőzése ellen a védekezés főképp abban áll, hogy a tüdővészes eredeti sorsjegy frt -.75. elos aa beteg beszáradt és szétporlott köpete megsemmisittessék, hogy az a levegőbe, é alvá 1 s melyet mások beszivnak, az élelmi és élvezeti czikkekre, melyek közfogyasztásra tá fizotésolk p ostautalvány on küldhetők, vagy mi a legjobb szánvák, valamint a közhasználatban levő tárgyakra ne jusson. utany e d . n o sjegyeket. , 
zaszósza Ezen czélra egyesedül és kizárólag a valódi amerikai , Dustless" porölő A magyar király 1 szabad. osztálysorsjáték 50,000 és fekeiére.. anyag készült, mely: nyereménye a következő. A hivatalos tervezet 9. §. értel- ! eaáta tsok megsemmisiti a port és meggátolja a bakterium továbbterjedését. mében szerenesés esetben 1,000.000 korona. A főnyeremé- Törvényesen védve, lelkilsmeretesen megvizsgálva, teljesen ártalmatlan. 

Tisztitja a levegőt! nyek: különösen 1 jutalom 600,000 kor., 1 főnyeremény ANTON J. CZERNY, Bécs, xvin., Cari Ladwig Strasse 6. Fölöslegessé teszi az öntözést, surolást és kefélést ! 400,000 kor., 1 nyeremény 200,000 kor., ? nyeremény ádszset fésatt TORŐK, JÓZSET erófzertaznól Kiér. Beeresztéseket elvállal ugy helyben mint vidéken a Dustless Floor Dressing Co. a 100,000 kor. - 200,000, 1 nyeremény a 90,000 kor., e t at otekt ottás 
HYGEA pormentesitő vállalat erdélyrészi vezérképviselősége 1 nyeremény a 80,000 kor., 1 nyeremény a 70.000 kor., "hoz, Czerny-cé ez intézendek. Eropaenül a szállítós Kolozsvárt 2 nyeremény á 60,000 korona 120,000, 1 nyeremény a KITŐSTETiE: Lonior, Taris, Bic Erövszel, kosantnipolyba " 40,000 kor, 5 nyeremény a 30,000 korona 150,000, " DIETRICHSTEIN a 1 üyeremény a 25,000 korona, 7 nyeremény a 20.000 x . 00, 3 nyeremény a 15.000 kor. 45,.0060, 31 n - = 

Mátyás király-utcza Trandafir-ház) Telefo 395. é, . ; yexre s 
; r : 3i , ] ele e mény a 10,000 korona 310,000, 67 nyeremény a 5.000 A g d pvisoló ereste ek. kor. 335.000, 3 nyeremény a 3,000 korona 9,000, 432 ésb ! Óvakodjunk utánzatoktól ! 147. 10- nyeremény a 2,000 korona 864,000, 762 nyeremény a sé * e. 

1,000 korona 763.000, 1238 nyeremény a 500 korona e8 a Ó V Á SI 619,000, 90 nyeremény a 300 korona 27,000, 31700 2 s c fe x nyeremény a 200 kor. 6.340,000, 900 nyeremeny a egő E a z A Dustless Floor Dressing Co. Képviseletének 170 kor. 663,000, 4900 nyereménya 130 kor. 637,000, ..- Hygieia pormentesitő vállalat 50 nyeremény a 100 korona 5,000, 3200 nyeremény a 2 e z Kolozavárt. s0 kor. 312,000, 2900 nyeremény a 40 kor, 116.000. p Ugy az ö ök tájókoztatáséra, valamint rendelő kö örségük és ve 50,000 nyeremény és jutalom 13,160,000 korona értékben, . = vőik érdakében indi talva érezzük magunkat kinyilatkoztstni, miszerint az melyek hat osztályban sorsoltatnak ki és készpénzben ; s " i United Staates of Nerth Amrika terülétén senkinek incs megengedve az lesznek fizetve, csakhogy szerenese kell az embernek! -Er. általuuk törvényssen élt ,Dustless" nevet használni. r 
os. r . Az Egyesült Államokban ennélfogva eléggé védve vagyunk utánza- ..... x x s " toknak ezen a néven való terjesztéss ellen. Nálank meg kell elégedniök az OrO . es afrsa F Es a - utánzóknak azzal, - hogy anyagukat hasonló hangzásu nevek alatt mint : 
ss a = Dusttes, Da,.picot, Dustkiler sib. adják el. nemzetközi sorsjegyiroda 2 - s .. : z 2 

. 
. " 

- * e " 

valódi és szőluk pivozyára rövid idő multán megtalálják a külömbséget a a magy. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárusitója s m e Felhatalmazzuak ezen nyilatkozatunkat tetszésök szerint nyilvínos Budapest, Váczi-körut 4jA. sé s ságra hozni. Tisztelettel 254. 1-6. 7 = = El s Dustless Floor Dressing Co. z E A. Wellisch, A. Leopold. 
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Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt 


